

一江碧水，两岸青山 四川建设生态绿色家园扫描

本报记者杨三军、康锦谦

近日，四川省巴中市平昌县发现多幅与生态环境保护内容相关的石刻引起网民热议。四川地处青藏高原和长江中下游平原过渡地带，境内共有大小河流近1400条，号称“千河之省”，自古便有朴素而强烈的生态环境保护意识。

作为长江、黄河上游重要水源涵养地，四川担负着维护全流域生态安全格局的战略使命。近年来，四川持续推进全省生态环境质量改善，着力建设人与自然和谐共生的绿色家园。守护好这一方绿水青山，成为社会各界共同的追求。

治理大气保卫蓝天

从川西北高原向东，随着地势越来越平缓，江河流速降低，静静地滋养着天府之国的千里沃野。

对于生活在大城市中的居民来说，雪山似乎非常遥远。随着空气质量不断改善，“窗含西岭千秋雪”不再只是一种迷人的想象。

据统计，在西部大城市成都，市中心城区遥望雪山的纪录从2015年的16次增加到2020年的75次，有“观山爱好者”制作出一份“成都观山报告”，不少摄影爱好者在网上建了群，交流成都拍摄雪山的心得。

全国人大代表、四川省生态环境厅厅长王波介绍，为了给市民留住更多蓝天白云，四川定期召开成都平原8个市的市长大气污染防治联席会议，川南、川东北片区把大气污染防治作为全省环境保护“一号工程”，紧紧围绕蓝天保卫战，采取一系列措施，加快大气环境质量改善。

“大气污染防治既是攻坚战，也是持久战。”生态环境厅相关负责人表示。2021年春节前后，四川省生态环境厅先后公布18起违法案例，曝光一批环境违法企业，对违法行为形成了有力震慑。

2020年，四川省优良天数率90.8%，较2015年提高5.6个百分点。在城市里，“推窗见雪山”渐成常态。

王波表示，下一步四川将继续聚焦源头减排，保持方向不变，力度不减，加快调整产业、能源、交通、用地“四大结构”，以工业源、移动源、城市面源为重点，全力削减污染物排放总量和排放强度。

整治污染碧水东流

2020年深秋，清晨的沱江江面上笼罩着白雾，附近居民大多还身处梦乡。一支支身着各式制服的队伍已趁着微亮的天色，悄然有序地列好了队。

沱江是长江上游重要支流，曾是四川污染最严重河流，近年来通过加强治理，水质持续向好。2020年，沱江流域16个国考断面“优Ⅲ好水”比例达到93.8%，较“十三五”初期增加81.3个百分点，创“十三五”以来最好水平。

改善并不意味着放松，2020年10月，一场由四川省生态环境事件指挥部主办的跨流域、跨区域大型实战应急演练在沱江流域展开。“平时加强预防，是为了确保出现突发情况时高效应对。”王波表示。

记者在演练现场看到，应急民兵们加紧铺设活性炭、围油栏、吸油毡，并使用挖掘机进行阻隔，全力拦截污染水源汇入沱江。一架白色的“水质采样无人机”不断将河水采集送至岸边的“应急监测临时实验室”。

据了解，四川省现有尾矿库192个，在距离长江干流、重要支流岸线1公里范围内有化工企业125家，生态环境安全压力较大。四川作为长江、黄河的重要水源发源地、重要水源涵养区和主要集水区，牢牢守住长江第一道岗至关重要。

“绝不让污染物流入长江”，四川采取铁腕治污，有序推进沿江化工污染治理，134个省级及以上工业园区全部建成污水集中处理设施。

一组数据见证了治理成效：去年四川全省87个国考断面优良率98.9%，较“十三五”初期上升26.4%，在全面完成国家下达的“消劣”目标基础上，进一步实现了V类水水质国考断面全面清零，10个出川断面水质全部达到优良标准，岷江流域首次实现全面达标。

王波介绍，今后四川将强化长江黄河上游生态保护，进一步统筹山水林田湖草沙系统治理，积极探索农村污水治理新模式，积极推动流域生态价值评估，打造一批百姓记忆中的美丽河湖。

“低碳四川”绿色发展

在四川各地的大街小巷，总是少不了火锅的香气。近年来，越来越多的火锅店“气改电”，一场“火锅无火”的变革正在天府之国悄然上演。现在，吃火锅也能吃出“低碳”。

作为经济大省、绿色能源大省，应对气候变化，四川正积极进行绿色低碳转型，骑自行车出行、生活垃圾分类、使用布袋购物……市民逐渐成为“低碳生活”践行者。

去年9月，2020成都国际环保博览会在西部地区首次实现“零碳排放”办展，“碳中和”成为展会最大的特色，受到许多市民关注。“养成‘低碳’生活的习惯其实并不难，有些看似不经意的小事，都是在为‘减碳’作贡献。”参展市民陈扬说。

“十三五”时期，四川省化石能源消费产生的二氧化碳排放总量稳定在2.7至2.8亿吨之间，碳排放强度累计下降26%左右，成为全国人均碳排放量最低的省份之一。

据了解，四川目前已基本完成省级和21市（州）温室气体清单编制。调整优化产业和能源结构，可再生能源电力装机突破8000万千瓦，新能源和可再生能源发电量占比超过80%。

王波表示，下一步四川将从战略全局认识和把握应对气候变化，抓住新一轮技术革命、能源革命和产业变革机遇，积极探索符合四川战略定位、发展阶段、产业特点、能源结构和资源禀赋的低碳转型路径。

走向春天：冰湖上的羊群出岛记



羊群顺着安全小路通过普莫雍错冰湖（3月6日摄，无人机照片）。新华社记者普布扎西摄



羊群顺着安全小路通过普莫雍错冰湖（3月6日摄）。

新华社记者孙瑞博摄



西藏山南市浪卡子县堆瓦村的村民在普莫雍错冰湖上抛撒牛粪炉灰，为羊群修通安全小路（3月6日摄）。

新华社记者晋美多吉摄

2000多只羊，在冰湖上如一条长长的线，缓缓前行……

牧羊人分列两侧，维持秩序。他们心中忐忑，眼里却是满满的希望。

这个延续了千年的传统，是世代以牧业为主的堆瓦村村民，走向春天的起始。

堆瓦村位于西藏山南市浪卡子县，海拔约5070米，是世界上海拔最高的行政村之一。

由于海拔高，夏季短，堆瓦村的草场无法为羊群提供充足的过冬饲料。而被称为“仙女之泪”的普莫雍错，湖心有岛，因人迹罕至，犹如世外桃源，水草丰茂。

每年高原最冷的时刻，普莫雍错封冻成冰湖。

于是，堆瓦村的牧羊人便把羊群赶到湖心岛上，挨过最寒冷的冬季。待春回大地，冰湖还未解封之时，选择吉日，再将羊群接回，迎接春天的到来。

堆瓦村的春天，便在即将解冻冰封的冰湖里。

迎接羊群归来是村里的一件大事。

3月6日，天色未亮，月牙还悬在半空中，普莫雍错的轮廓依稀可见。

村民卓玛早早起来，吃完糌粑，就和其他村民一道来到湖边。

她们要用牛粪炉灰为羊群在冰湖上“画”出一条安全的路。

这条灰色的小径总长3公里左右，从湖岸到湖心岛。卓玛和村里的主妇们熟练地完成。

“牛粪炉灰柔软、有黏性，羊群踩上去不容易打滑。”卓玛说。

堆瓦村的春天，也在这条穿过冰面的小道的尽头。

而“画”出这样一条路，是颇有讲究的。

村里的老者凭借多年经验，反复查看冰面，最终会选择冰封最厚的地方，指挥主妇们撒上牛粪炉灰。

天刚亮，湖心岛上的羊群开始了走向春天的旅程。这也意味着羊群结束了在湖心岛上一个多月的“美食”之旅。

“堆瓦村村民祖祖辈辈以牧业为生，普莫雍错和羊群便是他们的‘衣食父母’。”驻村工作队队员白玛卓嘎说。

牧羊人扎西引导头羊来到湖边。他抱起一只小羊，向冰面踏出第一步，随即羊群缓慢跟进。

500多米的羊群长龙，开始离开水草丰美的小岛。

此时，牧羊人们的神经也开始紧绷起来，他们需要快速安全地通过冰湖。

行进途中，有些羊不敢往前走，需要牧羊人从后面慢慢推；有些小羊离开“羊肠小道”滑倒在冰面上，需要牧羊人抱上一段路。

在湖心岛上出生的20只小羊，受到牧羊人的格外呵护。

不久，羊群中一些老母羊开始激动地往前冲，好像已回忆起往年春天在堆瓦村度过的愉快时光。很快，充满希望的喜悦气氛传染给整个羊群。

母羊召唤着自己的孩子，小羊会发出声音给予回应。当小羊过于疲惫没有发声

应答时，母羊会掉头回去寻找。

当羊群走到一半路程，太阳开始升起，普莫雍错四周的雪山披上金色的光芒，景色秀美犹如仙境。

然而，对于转场的羊群，升起的太阳犹如警钟，提醒它们需要加快步伐。

牧羊人赶着羊群，太阳赶着牧羊人。不停地向南迁徙的羊群，在冰湖上拉出长长的队形。

2018年，这个古老的村庄实现脱贫摘帽。去年，全村人均可支配收入达到16598元，村民全部入住藏式新房。

经过一个多小时的行进，头羊引领着羊群陆续上岸。一同上岸的，还有春天的气息。

当最后一只羊安全“登陆”，这条长长的队伍也告别了寒冬，走向了春天。

截至2019年年底，西藏74个贫困县区实现摘帽，62.8万建档立卡贫困人口实现脱贫，贫困人口人均纯收入从2015年的1499元增加到2019年的9328元。

苦尽甘来，便是春天！

（记者普布扎西）新华社拉萨3月9日电

浙江为大运河核心监控区划定国土空间管控“红线”

新华社杭州3月9日电（记者马剑）

浙江省人民政府办公厅日前印发文件，为大运河核心监控区划定国土空间管控“红线”，其中明确将对危害大运河生态安全、破坏大运河景观风貌等不符合相关规划要求的已有项目和设施，通过整改、搬迁、关停、拆除等方式限期逐步有序退出。

作为中国古代建造的伟大工程，大运河是流动的文化，承载着中华民族的悠久历史和文明。根据《浙江省大运河核心监控区国土空间管控通则》，京杭大运河浙江段和浙东运河主河道两岸起始线至同岸终止线距离2000米内的范围划定为核心监控

区。核心监控区共涉及杭州市、宁波市、湖州市、嘉兴市、绍兴市5个设区市。

根据通则，浙江将引导不符合相关规划要求的已有项目和设施，违法建设的建（构）筑物，违规占压运河南河道管理范围的建（构）筑物、码头等，通过整改、搬迁、关停、拆除等方式限期逐步有序退出。

浙江将大运河核心监控区纳入国土空间规划予以统筹安排，实施严格的用途管制，开发建设活动应符合通则要求。据悉，浙江将建立核心监控区国土空间转换、用途转用和纠错机制，依法保护相关利益人合法权益。该通则自2021年3月1日起施行，有效期为5年。

河北廊坊：北运河香河段将与北京同步旅游通航

新华社石家庄3月8日电（记者巩志宏）

北运河香河段上连北京通州、下接天津武清，是贯穿京津冀大运河的重要节点，也是北运河旅游通航的出京第一站。河北省廊坊市加快推进北运河香河段旅游通航建设，确保今年6月实现与北京同步旅游通航。

在北运河旅游通航工程王家摆桥施工现场，钻机、挖土机、桩机等大型机械忙碌作业，工人加班加点，抢抓工程进度。根据规划设计，王家摆桥为“如意”状，桥长1000多米，双向六车道，造型新颖，寓意美好。距离王家摆桥南侧不远的橡胶坝及船闸工程也在同步紧张施工，工程完工后将确保北运河香河段水位充分满足通航要求。

为加快手续跑办、资金筹措、工程建设等各项工作落实，廊坊市聚焦北运河香河段两桥一闸一闸和景观绿化建设等重点工程，采取容缺审批、并联推进等方式加快推进。目前所有项目全部进场施工，已累计开挖土方近100万立方米。

为深入挖掘保护大运河文化遗产，廊坊市近年来先后启动实施了北运河生态综合整治、水质提升、沿河绿化等系列工程，全力打造自然景观优美、文化脉络清晰、人文风景独特的运河文化旅游观光带。